

# 捐钱捐物还捐图书馆 8年捐资超过800万元

## 李沧有位企业家 捐资助学“上瘾了”

### 市政协委员吕思喜创办教育基金持续帮助新市民子女

他是土生土长的李沧人，亲眼见证了家乡面貌的巨变。他是一名企业家，发展过程中，见证了本地人和新市民肩并肩艰苦奋斗。在他看来，新市民在青岛付出过血汗，就应该享受到这座城市的关怀和温暖。他多次帮助新市民子女，8年来，捐赠的助学金已超过800万元。他还创办了“青岛思喜基金”，吸引很多爱心人士加入。3月5日，记者听青岛市政协委员、企业家吕思喜讲述了他的故事。



感到社会的温暖，尽量减少童年遭遇对小明的消极影响，吕思喜还把自家位于小学对面的房屋收拾出来，让父子俩免费居住，直至小明完成学业。

#### 出让自家房屋 让孩子和家长有稳定生活

“小时候，我家里也不怎么样。”1975年出生的吕思喜是侯家庄人，他清楚地记得，小时候自家周围是一片空地。上世纪90年代开始，经济社会发展步伐加快，空地上建成了一个又一个现代化的居民小区，吕思喜步入社会后经过一番打拼，也有所积累。

“我在班上虽然不是学习尖子，但老师都对我很好。”吕思喜称，他没有忘记培养过自己的学校，常年和学校保持着联系。2018年3月，李沧实验初中的纪老师找到了吕思喜。纪老师称，初二女生小雪成绩优异，但在青岛打零工的父母觉得难以维持生计，想把小雪带回湖南老家。老师们觉得，小雪是个值得培养的好学生，希望吕思喜能帮帮她。

吕思喜到学校了解到，小雪在全年级常年保持着前10名。“我做过建材，知道科学技术是多么重要。”吕思喜称，他当场决定资助小雪。吕思喜和家人商议后，将刘家下河的一套闲置房屋免费提



供给小雪一家人居住，还专门为房子配齐了家具家电。在吕思喜和学校老师的关心下，2019年，小雪考入了青岛五十八中，2022年考入了中国石油大学。

#### 设立教育基金 在10所学校捐资助学

被吕思喜帮助过的，远不止小明和小雪两人。作为一名生在李沧、长在李沧、在李沧扎根发展的企业家，吕思喜在青岛实验初中李沧分校、李沧路小学、升平路小学等10所学校都留下了捐资助学的足迹：从2015年起，吕思喜在青岛实验初中李沧分校、青岛62中

等学校设立了“思喜教育基金”，用于帮助那些贫困家庭的孩子完成学业。“我不要求他们记得我，只要他们将来回馈社会就行。”吕思喜称。

“有人问过我，你这样捐助陌生人，到底是为了啥？”吕思喜感叹，自己是土生土长的李沧人，亲眼看着整个李沧的面貌发生了天翻地覆的变化。这个变化背后，离不开本地人的艰苦奋斗，也凝聚着外来务工人员的心血和汗水，房子和道路是大家一起修的，产品是大家一起设计生产的。“为青岛出过力，就应该享受到这里的关怀。”吕思喜说。

李沧区由于商圈集聚，交通便利，房价较低等多方面原因，人口呈现年轻化趋势。相关数据也显示，从2011年到2021年，李沧区承接了青岛大部分外来人口，成为青岛人口红利的最大获益者。在吕思喜经常捐助的学校里，有超过50%的学生是新市民子女。“他们的父母工作忙，陪伴孩子的时间少，我们力所能及的时候，应该承担起社会责任。”吕思喜说。

#### 捐资百万元 他为中学建起主题图书馆

还有一个多月，就是一年一度的“世界读书日”。在青岛实验初中李沧分校，每学期都会举行“我最想读的书”评选活动，选出师生想读、图书馆里没有的书。书单被列出后，会交到吕思喜手中，他每年都会根据师生评选出来的书目去买书。有些书很难买到，他就托朋友四处打听，如果实在买不到，他就记在小本子上，过段时间再打听，看看有没有新出版。

青岛实验初中李沧分校的这项活动，是从2019年底开始的。那一年，吕思喜捐建的主题图书馆——“思喜主题图书馆”在学校揭牌并投入使用。这个图书馆分为海洋、博物、史传、文学、英文五个主题，吕思喜捐资100多万元装修并购买图书。“学校里有相当一部分学生是新市民的子女，如果能让他们养成阅读的习惯，对于家庭、学校、整个社会来说都是好事！”吕思喜说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 刘卓毅

#### 一次监督后 他捐助亲子鉴定费用

2020年8月，吕思喜在李沧区人民检察院监督一起案件时发现，7岁的受害人小明身边没有大人。“这么大的事情，家长哪儿去了？”吕思喜觉得奇怪，专门找到检察官和知情人询问，很快得知了小明的遭遇：小明的父亲从菏泽老家来青岛打工时，与一名云南女子同居后有了小明。过了不久，小明的母亲离家出走，他的父亲因年事已高只能以打零工为生，对小明看管不周，导致其受到伤害。小明早已过了上学的年纪，可他因为没有户口，无法迈进校门。

“决不能让孩子再受罪。”吕思喜和检察官商议后认为，把小明送进学校是最好的办法。可要让孩子入学，必须有户口。但小明是非婚生子女，现有法定证件无法证明他和父亲的关系，必须做亲子鉴定。8月下旬，吕思喜捐出2000元，让小明和父亲做了亲子鉴定，随父亲落户。

至此，事情还没有结束。小明要读小学，成长过程中离不开监护人，吕思喜再次伸出了援手：他帮小明的父亲找了一份保洁员的工作。为了让父子俩

# 她是家里的“顶梁柱”，也是社区里的“贴心人”

守护小家帮助大家 67岁的崂山中韩居民许兰香获评“文明市民”

本报3月6日讯 67岁的崂山区中韩街道牟家社区居民许兰香，是青岛市的“文明市民”。照顾残疾丈夫31年的许兰香是家里的“顶梁柱”，柔弱的肩膀挑起家庭重担的同时，她还把自己的爱传递给更多人，经常出现在社区各项志愿活动中，成为居民交口称赞的社区里的“贴心人”。

1992年，许兰香的丈夫被诊断为脑部神经受损，只能卧床在家。许兰香没有怨天尤人，“既然天塌了，那我就做这个家的天。”此后31年，许兰香边照顾丈夫边养育孩子，用孱弱的肩膀撑起了整个家，成为家里的“顶梁柱”。丈夫曾多次命悬一线，一度转到重症监护室，许兰香的一颗心被紧紧揪着，每次抢救成功后，她又使出浑身解数，煮饭喂饭，按摩手脚，尽心尽力



照顾丈夫。

看到妻子的忙碌，许兰香的丈夫内心存着感动，也带着愧疚，甚至一度

有轻生的念头，不想拖累妻子的后半生。得知丈夫有这样的想法后，许兰香不断地开导他：“你在，咱们这个家就在，你好好活着，这个家才完整。”许兰香一次次的鼓励，让丈夫坚强地面对生活的阴霾，赋予他好好生活的勇气和信心。

粗糙变形的手指、眼角加深的皱纹、日渐消瘦的身影……

生活给了许兰香千斤重担，但她从未因此畏惧，而是勇于面对困难，用自己的坚韧付出，守护着一个家庭，还把爱

心传递给更多的人。

这些年，许兰香积极参与社区各类宣讲活动，用亲身经历感召引领身边人，还活跃在社区的助老敬老、文艺演出、垃圾分类等活动中。“远亲不如近邻，我们都是社区的一分子，力所能及地让社区生活变得更好。”许兰香说。她是热心的文明交通引导员，顶风冒雨、寒来暑往，传递志愿服务正能量；逢年过节，她主动为社区孤寡老人送饭送温暖；两辆摩托车在小区相撞，其中一人倒地昏迷，她快步上前，边掐人中边让别人打120，救了伤者一命……许兰香的热心得到了邻里的交口称赞，用平凡善举影响了身边的人。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 张译心